

# DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 március 27.  
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 68. sz.

FŐSZERKESZTŐ:  
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.  
Levél cím: Zombor, p. l. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

## Törökország keleti határán vonta össze hadseregét

**Bulgária együtt harcol szövetségeseivel az angolszász plutokrácia és a bolsevizmus ellen Északafrikában homokviharak gátolják a hadműveleteket — A szovjet fronton folytatódnak a heves elhárító harcok — Nem erősítik meg a madagaszkári angolszász partraszállás híreit — A burmai Tangu megadta magát a japánoknak — Tokió India előzárását készíti elő — Japán nagykövetet küld a Szentszék mellé**

Az érdeklődés előterében álló keleti kérdéssel kapcsolatban nagy figyelmet érdemel a Giornale d'Italia című olasz lap jelentése, amely szerint a török fegyveres erő jelentékeny részét Törökország keleti határán vonták össze. Törökországban fokozódik az izgalom a perzsi szovjet térnyerés és a bolsevista hadaknak a török határ közelében történt felvonulása miatt és kétségtelen, hogy ennek az izgalomnak az indokolt voltát igazolja a török haderőnek a Perzsiá felé eső határszélen történő összevonása is. Ide küldték a negyedik török hadtestet is, amelynek parancsnokává a volt vezérkari főnököt nevezték ki.

Törökország és a tengelyhatalmak kapcsolatával áll összefüggésben az a hír, hogy a berlini török nagykövet után a római is jelentésekre hívta Ankara. A Németországban tartózkodó Papen ankarai német nagykövet utazásának céljával kapcsolatban berlini mértékadó helyen semmiféle felvilágosítást nem adnak. Egyébként Szaradzoglu török külügyminiszter nyilatkozott a Stampa c. olasz lapnak és újlag hangzott a Törökország azon elkötelezettségét, hogy megőrizze semlegességét.

Ankarában egyébként Oshima berlini japán nagykövet érkezését várják, aki hír szerint fontos javaslatokat visz magával a török fővárosba.

### Boris király

németországi tárgyalásairól csak szűkszavú hivatalos jelentést adtak ki német részről, de mértékadó helyen kilátásba helyeztek egy hosszabb tájékoztatást. A bolgár sajtó nagy terjedelemben foglalkozik a nagy figyelmet keltett utazással. A kormányhoz közelálló Vecser c. lap szerint Hitler vezér és Boris király találkozója nagy örömet keltett Bulgáriában. Bulgária a világháborúban fegyvertársa volt Németországnak és most is a németek oldalán menetel azon az uton, amely a háború győzelmes befejezéséhez vezet. Bulgária együtt harcol a tengelyhatalmakkal az angolszász plutokrácia és a bolsevizmus ellen.

A Dnyesz azt írja, hogy Boris királynak a Führer főhadiszállásán tett látogatása kifejezése a bölcsességnek, a bolgár királynak a német népi iránt érzett szeretetének.

### Japán

szentszéki követet nevezett ki. A Messagero szerint ez azt jelenti, hogy Japán, mint a hármasszövetség tagja fokozott súlyt helyez a Szent-

székekkel való kapcsolataira és az uralma alatt lévő római katolikusok vallási életének ápolására.

Mint Tokióból hivatalosan közlik, Japán szentszéki követévé Harada eddigi vichy-i japán követet nevezték ki. Hori a kormány sajtótájékoztatója kijelentette, hogy Harada kinevezése technikailag nem jelenti a diplomáciai kapcsolatok felvételét a Szentszékkel, de facto azonban erre törekszik. Japán ezúttal első ízben küldött követet a Vatikánba. A külügyminisztérium részéről azt jelentették ki, hogy a japán kormány mindent elkövet, hogy kimélyítse a baráti kapcsolatokat a Szentszékkel. A katolikus vallásnak sok követője van a japán területeken és így Harada kinevezése nagy jelentőségű. A Japánban tartózkodó biborosokat különleges elbánásban részesítik. Japán uralom alatt 18 millió katolikus él.

### Franciaország

helyzetéről újra riasztó hírek keltek szárnyra. Illetékes francia helyen kijelentik, hogy nem tudnak semmit

arról a hírről, hogy a francia Madagaszkár szigeten — amely az utóbbi időben rengetegszer szerepelt a legkülönbözőbb jelentésekben — angol és amerikai csapatok szálltak partra. Hangoztatják, hogy Vichybe nem érkeztek olyan hírek, amelyek ezt a jelentést megerősítenék.

A Német Távirati Iroda közli az angol hírszolgálat nyomán, hogy az Egyesült Államok újból megindítja az élelmiszer és egyéb szállítmányokat Franciaország északafrikai gyarmatai felé, miután Franciaország megfelelő kötelező nyilatkozatot tett.

### Cripps

indiai tárgyalásaival kapcsolatban Sanghájából közlik, hogy ma este várják az indiai kongresszus végleges döntését az angol indítványokkal szemben. A mohamedán liga is összeült, hogy leszögezze állásfoglalását Cripps indítványával kapcsolatban.

Itt említjük meg, hogy Kalkutta városának polgári lakosságát ismét felszólították, amennyiben jelenléte nem feltétlenül fontos, hagyja el a várost.

## Német és olasz hadijelentés

Berlin, március 27.

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy a kercsi félszigeten a német és román csapatok sikeresen verték vissza az ellenségnek több hullámban megismételt támadásait. 12 szovjet páncélos megsemmisült.

Taganrogtól északkeletre nagy veszteségeket szenvedett a Szovjet nagy erőkkel megismételt támadásainak összeomlása során. Az ellenség az arcvonal középső és északi részén is megismételte sikertelen támadásait és nagy veszteségeket szenvedett.

A német légi erők a déli arcvonalon az ellenség páncélosainak gyülekezéseit támadta, a középső arcvonalszakaszon pedig 19 tehervonatot semmisített meg.

A Rajna-westfáliai hadsereg 120 ellenséges támadást vert vissza rövid idő alatt és megsemmisítette az ellenség támadó erőinek zömét.

Északafrikában, az egyiptomi sivatagban vasutvonalat támadtak a német légi erők, a vonalat több találattal megrongálták és megsemmisítettek egy tehervonatot.

Eredményesen folytatódak a támadások a máltai Lavaletta kikötő, valamint a Marsa Sirocco öblében lévő ellenséges hajók ellen. A német erők egy cirkáló és 5 kereskedelmi hajót súlyosan megrongáltak. Dokkóban, olajraktárakban, laktanyákban és lőszerraktárakban nagy károkat okoztak az ellenségnek a német bombák.

A Földközi tengeren egy német buvárnaszád folytatta annak az angol karavánnak az üldözését, amelyből már korábban kilöttek a németek egy cirkáló és több kereskedelmi hajót, és elsüllyesztett egy négyezer tonnás kőolajszállító hajót.

Izlandtól keletre német tengeralattjáró megtámadott egy olajszállító hajót, amelyet egy őrhajó és két buvárnaszád védett. A németek mind a négy hajót megsemmisítették.

Az ellenség berepült Németország nyugati és északi része fölé, 16 gépet német területek felett, 4-et francia terület felett lőtt le a légvédelem.

Az olasz főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy Északafrikában az állandó hóviharak akadályozzák a haditevékenységet.

Az olasz tengeralattjárók az amerikai partok előtt elsüllyesztettek három ellenséges hajót, összesen 22.600 tonna vízkiszorítással.

## Pótolni

kell mindazt, amit huszonkét esztendő alatt önhibánkon kívül elmulasztottunk. Ez volt a jelszó, amit közel egy esztendővel ez előtt kiadtak és azóta minden vonalon megindult a munka a viszatért Bácskában.

Esti tanfolyamok nyíltak. Üregedő, gon doktól megviselt emberek, családapák ülték be ismét az iskolapadokba. Előkerült a magyar nyelvtan és a stilisztika.

Az építő munka is megkezdődött. A városok és falvak életéből kiesett az a huszon két esztendő, amely a városok fejlődésének korszaka volt. Cselekedni kellett, mégpedig gyorsan. Pótolni kellett ezt a nagy hiányt.

Lázás munkával látott hozzá a vármegye a felszabadult Délvidék talpraállításához. Az évnegyedes alispáni jelentés szerint ez a munka a legjobb irányban halad. Minden intézkedést megtettek már az iskolán kívüli népművelés megindítására. Ma már huszonhat zöldkeresztes egészségház működik a vármegyében. Tüdőbeteg gondozók épülnek.

Különösen a közegészségügy terén vár a hatóságokra sok teendő. Egészségházakat építenek a bácskai községekben. Megszervezték a mentőszolgálatot. Több kórház épül. A meglévő kórházakat kibővítik, korszerűsítik. A kórházak élére komoly szakemberek kerülnek.

De nem feledkeztek meg az utakról sem. A költségvetés keretein belül új utakat építenek, a régi, rossz, szinte használhatatlan utakat kijavítják. Épülnek a hidak is, a munka gyors ütemben halad, hogy minél hamarabb pótolni tudják a két évtizedes mulasztást.

**ARENA MOZI**

CSUTORTOK—VASÁRNAP

**Néma kolostor**

Főszerepben:

JÁVOR PÁL, LUKÁCS MARGIT,  
TOLNAY KLÁRI

Pótműsor: Acétutak, magyar és olasz híradó

**TOUNGOOT TELJESEN KÖRÜLKERITETTÉK A JAPÁNOK**

Amsterdam, március 27.

Az angol hírszolgálat jelentése szerint a Burmában előnyomuló japánok teljesen körülkertették Tuongoo városát és elfoglalták a várostól 12 kilométerre fekvő repülőteret.

**ELKOBOTZTAK 10 SVÉD KOMMUNISTA LAPOT**

Stockholmból jelentik: A svéd igazságügyminiszter rendeletére csütörtök reggel tíz svéd kommunista újságot elkoboztak. A lapok megrendszabályozása egy azonos szövegű cikk miatt történt, melynek tartalmáról azonban semmit sem közölnek.

**NEMZETI MOZI**

TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

Willy Forst legremekőbb alkotása az

**OPERETT**

Muzsikál a mult

Főszerepben:

WILLY FORST, MARIA HOLST, PAUL  
HORBIGER, LEO SLEZÁK

Pótműsor: magyar és német híradók

**Kállay miniszterelnök a MEP ülésén**

Budapestről jelentik: Kállay miniszterelnök az Élet Pártja nagy érdeklődés mellett a Magyar Nemzeti Párt csütörtöki ülését. Az ülésen résztvevők között Kállay Miklós miniszterelnök, Tasnády Nagy András házelnök és a párt nagyszámu tagja. Az ülés után közös

vacsora volt.

A MEP egyesített gazdasági és pénzügyi bizottsága most tárgyalja a zsidó birtokok igénybeviteléről szóló törvényjavaslatot.

**Cavallero hadseregtábornok megkoszorúzta a hősök emlékművét**

Budapestről jelentik: Ugo Cavallero hadseregtábornok, az olasz nagyvezérkar főnöke, pénteken délelőtt ünnepélyes külsőségek között megkoszorúzta a Hősök Emlékművét a Hősök Tereén. A kegyeletos aktusnál jelen volt a honvédelmi miniszter, vitéz Széchenyi István.

bathelyi Ferenc vezérezredes vezérkari főnök, a Hősök Emlékművét a Hősök Tereén megkoszorúzta a Hősök Tereén. A kegyeletos aktusnál jelen volt a honvédelmi miniszter, vitéz Széchenyi István.

**Amerikát aggasztja India sorsa****Washingtonban attól tartanak, hogy Japán rövidesen teljesen előzönlí a háborgó brit birtokot King: Az USA népének súlyos csapásokra kell felkészülnie**

Lisszabon, március 27.

Amerikai politikai és katonai körökben súlyos aggodalmat keltett az a körülmény, hogy a japán csapatok megszállták az Indiához tartozó Andaman szigeteket. Ezekben a körökben attól tartanak, hogy a japánok rövidesen teljelen előzönlí Indiát.

Az Andaman szigetek birtokában Japán addig is, amíg egyéb terveit végrehajtja, olyan hajózási támaszponttal rendelkezik, amelynek segítségével ellenőrzése alatt tarthatja az Indiai óceánt és elvágja az angolszászok hajútjait.

A Német Távirati Iroda közli az angol Reuter iroda Washingtonból származó értesülését,

mely szerint King tengernagy, az amerikai haditengerészet új hadműveleti főnöke letette az esküt. Közvetlenül az eskütétel után mondott beszédében azt hangoztatta King tengernagy, hogy Amerikának súlyos csapásokra kell felkészülnie, hogy még súlyosabb csapásokat osztogathasson.

**Ujabb angol támadás a francia lakosság ellen**

Párizs, március 27.

Az angol légihaderő csütörtökön újabb támadásokat intézett a megszállt francia területek lakónegyedei ellen. A támadás során 19 francia

polgári lakos vesztette életét, sokan pedig megsebesültek. A német vadászgépek és léghárító ágyúk négy brit gépet biztosan, kettőt valószínűleg megsemmisítettek.

**Nagy pusztulás követi a német bombákat Málta szigetén**

Berlin, március 27.

A Német Távirati Iroda közlése szerint a német légi erők tankadatlan lendülettel támadják Málta földközéptengeri brit támaszpont célpontjait. A támadásokkal jó eredményeket ér-

tek el a repülőök. Több fontos célpontot, így fényező állásokat, olajtartályokat és dokkakat szétromboltak a legutóbbi támadás során. A kikötőben találat ért egy cirkáló.

**Amerikában letartóztattak több ezer görög tengerészt mert nem akartak hajóra szállni**

Athén, március 27.

A Német Távirati Iroda közlése szerint a görög sajtó azt írja, hogy Amerikában több ezer görög tengerészt tartóztattak le azért, mert ezek nem akartak az angol és amerikai hajókra száll-

ni. A görög sajtó bő megjegyzéseket fűz a hírhez és leszögezi, hogy ilyen embertelenül bántanak az angolszászok volt szövetségeseikkel. A görög tengerészek azért nem akarnak angolszász hajókra szállni, mert a német tengeralattjárók

müködése folytán valóságos öngyilkosság angolszász hajókon lenni. Amerika tengerészei között is valóságos pánikhangulat uralkodik, amióta a tengelyhatalmak buvárhajói az amerikai partok közelében olyan nagy pusztításokat okoztak az angolszászok kereskedelmi flottájának.

A görög miniszterelnök valamennyi termelési gazdasági tárcát összevont és élükre a pénzügyminisztert helyezte. A pénzügyminiszter ilyen minőségben mondott beszédében önzetlenségre és összefogásra szólította fel a népet és hangsúlyozta, hogy a német és olasz kormány felbecsülhetetlen segítséget nyújt a görög népek azokkal az élelmiszerszállítmányokkal, amelyeket saját készleteiből ad át.

**King kanadai miniszterelnök:****A helyzet komolyabb, mint eddig bármikor**

Zürich, március 27.

Kanada miniszterelnöke beszédet mondott. »Kanada keleti partjai elleni támadásnak éppen annyi stratégiai lehetősége van, mint a nyugati part elleni támadásnak» — jelentette ki Mackenzie King kanadai miniszterelnök a parlamentben tartott beszédében. A miniszterelnök két újabb kanadai hadosztály felállítását jelentette be a parlamentnek és hangsúlyozta, hogy a helyzet általában komolyabb, mint eddig bármikor. Kanada és az Egyesült Államok kormányai ezért elhatározták, hogy közösen teszik meg a védelmi intézkedéseket a partvidék biztosítása érdekében. Kanada a maga részéről légi flottáját is több vadászrajjjal erősíti meg. A miniszterelnök közölte még, hogy a kormány a szövetségesek vezérkarával egyetértőleg elhatározta, nem küld expedíciós hadsereget Ausztráliába. A miniszterelnök szerint ez nem jelenti azt, hogy a legnagyobb veszélyben levő domíniumot nem támogatná. A támogatás egyéb formáiról tárgyalás folyik az ausztráliai kormánnyal és az érdekeltektől vezérkarokkal.

**A nagyvilágból**

Az USA haditengerészeti minisztériuma közli, hogy az amerikai partok mentén torpedótalálat következtében elsüllyedt egy közép nagyságú amerikai hajó. Legénységének 14 tagját megmentették.

Németországban — közli a NTI — fogház, fegyház, sőt halálbüntetéssel büntetik azokat, akik megsemmisítik, vagy elvonják a forgalomból az életfontosságú közszükségleti cikkeket és ezzel a közellátást veszélyeztetik. Ugyanez a büntetés jár azoknak is, akik közszükségleti cikkek utalványainak hamisításával vagy jogtalan felhasználásával a mások kárára előnyöket szereznek maguknak.

Ankara és Isztambul, valamint más török városok között április elején megindul a rendszeres légiforgalom.

A Norvég Távirati Iroda jelentése szerint mintegy 20.000 norvég tengerész áll angol szolgálatban. A norvég tengerészek száma a háború kitörése óta legalább 10 ezerrel csökkent.

A szingapuri rádió szombaton rövidhullámon újból megkezdte adásait.

Washingtoni jelentés szerint Japán tengeralattjáró Madrastól 16 kilométerre elsüllyesztett egy amerikai szállítóhajót, az Antillák vidékén pedig ágyutűzzel elsüllyesztették az Acacie amerikai órhajót.

Roosevelt kijelentette, hogy hajlandó Szta-linnal újabb szállítási egyezményt kötni, ha a jelenleg érvényben lévő szerződés júniusban lejár.

Bácsbodrog vármegye helyzete az alispáni jelentés tükrében

## Nincs elegendő kórház és kórházi ágy a Bácskában

**Nyolc mentőállomást szerveznek - Sürgős szükség van állatorvosokra - Minden intézkedést megtettek az iskolán kívüli népművelés megindítása érdekében - Topolyán, Óbecsén, Temerinben, Bajmokon, Kulán és Csantavéren Egészségházat építenek**

A „Délvidék” Tegnapi számában ismertettük vitéz Bajsay Ernő, Bácsbodrog vármegye alispánja évnegyedes jelentésének első részét, most a második rész ismertetésére térünk ki.

A törvényhatóság területén a múlt év utolsó három hónapjában 3101 születést jegyeztek be, ebből 77 halvaszületett. Vetélés 162 esetben

fordult elő. A halálozások száma 2266 volt, a házasságkötéseké 1622. A születések száma lényegesen alacsonyabb az országos átlagnál, a halálozásoké pedig magasabb. Ez a fertőző és népbetegségekben elhaltak nagy számával és a magas arányszámot mutató csecsemőhalandósággal magyarázható.

### Kevés a bába és a kórház

Megállapítja a jelentés, hogy igen nagy számu szülés folyt le szaksegítség nélkül. Ennek oka egyrészt, hogy nincs elegendő bába, másrészt az a szokás, hogy egyes helyeken nem hívnak bábát vagy orvost, végül pedig a lehetetlen utviszonyok.

A fertőzőbetegségek száma igen nagy volt, a gyors orvosi intézkedések azonban gyorsan elejét vették a betegségek terjedésének. Jelentős a maláriában és a fertőző nemibetegségekben szenvedők száma. Ez meghaladja az anyaországi átlagot.

A kórházak száma nem elegendő. A kórházak nem rendelkeznek a szükséges osztályokkal és nincs elegendő ágyuk a betegek befogadására, s így a vármegye területén a népbetegségek ellen céltudatos küzdelmet folytatni nem lehet — mondja a jelentés. A járványkórházak sincsenek kellőképpen berendezve és kevés kivétellel nem felelnek meg céljuknak.

A vármegye lakosságának orvosi ellátottsága kielégítő.

A mentőszolgálatot a VOME végzi. Az alispán előterjesztést tett a törvényhatósági bizottságnak, amelyben 18.000 pengő megszavazását kéri, ebből az összegből megszervezhető 8 mentőállomás.

A vármegye területén 26 zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat működik, ezek közül 6-ot a déli részek felszabadulása óta létesítettek, 9-et a jugoszlávoktól vettek át. Topolyán, Zentán, Óbecsén, Temerinben, Csantavéren, Bajmokon, Kulán és Palánkán Egészségházak építését vették tervbe.

A vármegye területén 5 tüdőgondozó fejt ki

### Zomborban husvizsgáló tanfolyam nyílik

A jelentés megemlíti, hogy a megyében még legalább 18 új állatorvosra volna szükség, 12 állás betöltése pedig sürgős. Az állások betöltésével valószínűleg meg kell várni, amíg a budapesti egyetemen tanuló 39 bácskai állatorvostanhallgató végez. Több községben nem vizsgázott husvizsgáló működik. Minden kilátás megvan arra, hogy ez a helyzet megváltozik. Zomborban, megfelelő hallgató jelentkezése esetén, májusban husvizsgáló tanfolyam nyílik.

#### A VÁRMEGYE ÁLLATÁLLOMÁNYA

Ez évben az állatösszeírás a m. kir. statisztikai hivatal által történik. Az elmúlt évi össze-

### Néhány hid már felépült

Az utépítési tevékenységet teljesen megbenitotta a szokatlanul hideg és havas tél, úgyhogy komoly munka ezen a téren a tél folyamán lehetetlen volt. A hidépítési tevékenységet is akadályozta az időjárás, néhány hid azonban felépült. A Zombor—apatini uti, a Zombor—bezdáni uti, a Zombor és Bezdán közötti vasbeton hid, a bezdáni sebesfoki, a szíváci és cservenkai hidak elkészültek és már át is adták őket a forgalomnak.

A tervezési tevékenység a tél folyamán

tevékenységet, míg nemibeteg gondozó csak egy helyen, Zentán működik.

#### MINTAKOZSÉGEK

A gazdasági helyzet ismertetése kapcsán megemlíti a jelentés, hogy a földművelésügyi minisztérium a megye részére 600 métermázsa zab és 200 métermázsa tavaszi árpa vetőmagot juttatott, amelyet kedvezményes áron már kiosztottak a gazdák között.

Az állattenyésztés előmozdítására tenyészapállatokat szereztek be.

Az állattenyésztési felügyelőség az állattenyésztő egyesülettel karöltve megkezdte a mintaközségek megszervezését, amit a gazdaságosság örömmel támogat. A felszabadult bácskai részről a következő községek a mintaközségek: Regőcze, Hercegszántó, Bezdán, Gádor, Bajmok, Kishegyész, Doroszló, Gombos, Veprőd, Kiskér, Szentfűlöp, Bulkeszi, Temerin, Tiszaistvánfalva, Okér, Piros, Mohol és Csurog.

### TAVASZI DIVATUJDONSÁGOK NAGY VÁLASZTÉKBAN



Cégt. Zsigmond Vilmos Zombor Petőfi u. 8. Bizalom-tag

írás szerint 1941-ben a vármegye területén volt 116.748 ló, 158.174 szarvasmarha, 498.340 sertés, 107.440 juh, 587 szamár, 51 öszvér és 6508 kecske. Ezek a számok azonban mindenképpen nem a rendes állapotokat tüntetik fel, különösen a lovakat illetően, mivel ezek legnagyobb részét a kivonuló szerbek magukkal vitték. A többi állatfaj tekintetében Bácsbodrog vármegye az ország minden vármegyéjét lényegesen felülmúlja számbelileg. Ez a megállapítás a vármegye gazdái és az állattenyésztés irányító és az állategészségügy felett örködő hivatalos közegek legelsőrangú kötelességévé teszi ennek az országos viszonylatban is jelentékeny nemzeti kincsnek a megóvását.

nagy ütemben folyt és most, hogy elérkezett a tavasz, a szükséges tervek készen állanak a megvalósításra.

A népoktatásról szóló fejezetben a pedagógiai szemináriumokról és a kiegészítő tanítók alkalmazásáról számol be a többek között a jelentés. A jugoszláv közszolgálatból átvett népiskolai tanítók ideiglenes kinevezése és megfelelő fizetési osztályba való besorolása folyamatban van.

Az iskolán kívüli népművelést széles alapok-

ra helyezik. Már korábban kidolgozták a terveket errendezve és ezeket az illetékes hatóságok már jóváhagyták. Az iskolán kívüli népoktatás munkatervében számos tanfolyam megindítása szerepel, közöttük nőnevelési, egészségügyi gyakorlati gazdasági, háziipari és analfabétatanfolyamok. A munka mielőbbi megindítása érdekében megtörténtek a szükséges intézkedések

### Moholon csatornát építenek hogy vízmentesítsenek 4.000 hold földet

Moholról jelentik: A zentai járás főszolgabírája Moholon járt, hogy megismerje a víztől elárasztott termőföldeket és a talajvíztől súlyosan megrongált nagyvármu házat. A főszolgabíró haladéktalanul megtette a szükséges intézkedéseket a vízlevezetésére. A főszolgabíró csatorna ásását rendelte el és azon a vízet az alsórést be vezetik, onnan a Tiszába szivattyúzzák. A munkálatoknál ezer embert foglalkoztatnak. A költségek meghaladják a 45.000 pengőt. A munka befejezésével 4000 hold termőföldet vízmentesítenek.

### Füsttelen napok Csonoplyán

Eredmény: 51.090 darab cigaretta

Csonoplyán a leventék füsttelen napot rendeztek. A gyűjtés kitünő eredménnyel járt, amennyiben 51.090 darab cigarettát, 33 csomag dohányt és 44 doboz gyufát gyűjtöttek össze. A gyűjtést a következő leventéink végezték: Schleich Jenő, Právdá Jenő, Gyurkovics Imre, Illés István, Szuhomelli Lajos, Krizsán András, Dóbi Vince, Kubik István, Odrobinyák József, Galac Ottó, Gulyás Jenő, Kolompár József, Pozsárkovic Antal, Kubátovic József, Varga Pál, Irányi Péter, Kaján Mihály, Kabók József és Szabó József.

### Bácskában még 130 pár egységes típusu fiu lábbeli áll a vásárlók rendelkezésére

72 pár 31-34-es számú és 58 pár 35-38-as számú egységes típusu fiu cipő a múlt év december havában szétosztásra kerülő típus lábbeliből felvásárolatlanul maradt.

Azok, akik a jelzett számú egységes típusu lábbelire igényt tartanak, a községi előjáróságnál (polgármesteri hivatalnál) jelentsék be igényüket. A községi előjáróság útján igényelt lábbelikeket az alispáni hivatal közvetlenül a helyi kijelölt lábbelikereskedőknek küldi meg.

A kijelölt lábbelikereskedők a jelzett számú egységes típusu fiu lábbelikeket közvetlenül az alispáni hivataltól is igényelhetik.

### A csalán textilipari nyersanyag!

Gyűjtsük a csalánt mert fontos textilipari nyersanyag. Az ország lakosságának textilárúkkal való ellátásában rendkívül nagy fontosságu az a körülmény, hogy az összes textilipari nyersanyagkészlet feldolgozható legyen.

A csalán mint textilipari nyersanyag a mai nagy nyersanyaghiányban csaknem nélkülözhetetlen.

Minden gazdának érdeke, de elsősorban kötelessége is hazájával szemben, hogy amennyiben szántói, vagy legelői egyrészen, vagy szegélyén család igényezik azt helyi községi előjáróságon jelentse be s egyuttal közölje azt is, hogy alacsony vagy magasnövése-e a csalán s mikorra igényezik lekaszállhatónak.

### A LEGUJABB EREDETI HUCKEL-KALAPOK

Zomborban csakis „Banatia” BRANDT ISTVÁN Petőfi u. 6., kaphatók Nagy választék a legolcsóbbtól a legfinomabb kalapok- és sapkáknak. Bizalom tag!

# Színház

## Katyuska

(Operett bemutató a szabadkai városi színházban)

A világháborús emlékek ma röneszanszukat élők sajtóban, könyvben és színpadon egyaránt. Így szép ez és így van jól. Ma ismét háboruban élünk: a magyar katona megint az orosz-lengyel mezőkön arat fényes hadi sikereket, ugyanott, ahol huszonöt esztendővel ezelőtt apáik hullatták vérüket. Pontosan huszonöt esztendővel ezelőtt játszódnak ennek az operettnak a meséje is „valahol Lengyelországban”. Magyar huszárokat szállásolnak el egy lengyel kastélyba, amelynek ura meglepően hasonlít a parancsnokló huszárszázados fiatal feleségéhez. Annyira hasonlít, hogy csakugyan ő is az. Eljött a férje után mint hadi szolgálatra jelentkezett vöröskeresztes ápolónő. A férj belemegy a játékba: úgy tesz, mintha elhinné, hogy a kastély uránójával áll szemben és hogy a tréfát visszafizesse, elhatározza, hogy meghódítja. Az operett azért operett, hogy ez teljes mértékben sikerüljön is és, hogy a játék során a szereplőknek alkalmuk nyíljon énekre, táncra, érzelmes jelenetek és derűs, humoros mozzanatok során a közönség szórakoztatására. Ez is sikerül, mert az operettnak épkezláb meséje van, hatásos beállításokkal egészséges katonahumorral fűszerezve. A zenéje szép és finom, bár, kevés benne a népszerűsége igényt tartó melódia. S. Bánhid József rendezése kifogástalan, a második felvonás remek táncszámaival revüszzerűen látványos. Köszegi igazgató komoly művészi ambícióját dicséri, hogy a darabhoz eredeti új díszleteket készíttetett. Az első felvonásbeli lengyel kastély terme jellegzetes architektúrájával nagyon szép és stílusos, a második felvonásé finom és előkelő.

A szereplők közt első helyen a címszerepet alakító vendég művész: Neményi Lili énekét és játékát kell a dicséret hangján kiemelni. A „játék a játékban” stílusát nagyszerűen érzékeltette. Gömöri Lászlóról örömmel állapítottuk meg, hogy még mindig a régi. Megjelenésében elegáns, játékában stílusos és csillogóan sokszínű, forró szerelmi lírától a bosszúra készítő izzó gyűlöletig, énekében pedig töretlen fényvel érvényesült az a híres Gömöri László-organum, amely őt huszonöt esztendőn keresztül méltán avatta a magyar színpadok ünnepelt bonvivánjává. Nagy Béla délceg és szépen éneklő huszárszázadosa különösen a második felvonás mutatójelenetében aratott nagy sikert. Kitűnő volt mint mindig: Swabó Ernő, akinek szívből fakadó humora gondoskodott az állandó derűltségről. Kedves és elegáns volt Vörösmarty Lili. Dobai Bella egy tüzről pattant tatár lánykát alakított bájosan, kedvesen. Énekével és temperamentumos táncával nagy sikere volt. S. Bánhid József től megint egy finoman átgondolt markáns és rokonszenves kabinetalakítást kaptunk. Darab és előadás nagy siker.

Kozma Béla.

## Tűnő remény nyomában

Miért sugárzik hajnalban néha az oktalan remény, mint magános csillag, ha esztelen fénylik az erdők rejtekén?

Ugy száll, igen, a lelkünk bukkanói közt ritkán az égi fény, mint eltévedt lovas elé egy messzi láng a puszták éjfelén.

És térdrehullva reszketünk e hajnali vad fényvözhöz körén, mint álmok álmán megremeg a gyögyszin szűz a meztelen ölén.

Honnan s miért csap lelkünk mély pincéin át e szelvény-szép remény, e fergeteg, halálra tikkadt, elepedt lelkünk dus erdején?

S ha már tüzel, mért tűnik el oly nyomtalan a reggel zord szelén?  
Csak állunk itt utána, mint a holt üszök a hamvadt tűz helyén.

TIHAMÉRY ANDRÁS

# Májusban megnyílik a bölcsöde Zomborban

Jelentette már a Délvidék, hogy az Egyesült Női Tábor bölcsödét állít fel Zomborban. A szükséges összeget a társadalom bevonásával, adakozás útján szerzi meg a Női Tábor. Ennek érdekében Boldogasszony napján husvét babavásárt rendezett, amely, mint jelentettük már, kitűnően sikerült. Az eredmény után itélve már bizonyosra vehető, hogy májusban megnyílik a huszágyas bölcsöde.

A vásáron felszolgált sört, zónagyulást és virsliit épp úgy mint a gyönyörű játéktárgyakat, ajándékba kapta az Egyesült Női Tábor.

Még ehhez fogható szeretettel soha nem egyesült a város társadalmá, hogy enyhítse a nélkülözést és segítsen a nemes cél érdekében azoknak, akik fáradságot nem kímélve fel szeretnék állítani a bölcsödét. Az iskolás gyermekek, kezdve az elemi iskolától, kik az ő apró magukcsinálta ajándékait hozták, eljöttek a pol-

gári leányiskola növendékei, gyönyörű, művészes dolgokat hoztak, a vezetőik a tisztelendő nővérek és tanárnők segítségével egy nagy kosár babakelengyét is gyűjtöttek az eleven apróságok számára. A gimnázium leánytanulói, a tanítóképezde növendékei nem győzték elhelyezni a szebbnél-szebb dolgokat. Az iparosok, kereskedők, hentes, mészáros, sörlerakatok mind leadták a szeretet oltárára adományait. El lehet mondani:

szeretettel éled a 20 kis ágyacska és szeretettel fogja nevelni az apró kicsi magyarokat egész Zombor város társadalmá.

Az adakozóknak és azoknak, akik szeretetükkel és megértésükkel lehetővé tették a vásár megrendezését, ezúton mond hálás köszönetet dr. Deák Béláné úgy a saját, mint az Egyesült Női Tábor vezetősége nevében.

# A vér és kard jogán

## Megalakult Temerinben a Tűzharcosok Főcsoportja

Temerinben Boldogasszony napján alakult meg a Tűzharcosok szervezete. A közseg magyarjai a világháboruban valamilyen nyien a frontokon küzdöttek és a tűzharcosok szervezőbizottságánál rövid pár hét alatt négyszázán jelentkeztek tagnak.

Ez a nagy szám tette lehetővé, hogy a közsegben tűzharcos főcsoport alakuljon. A szervezőbizottság az alakuló közgyűlést szerdára hívta egybe. Ezen a napon a közseg zászlódíszbe öltözött.

Az öreg tűzharcosok, mellükön a világháborús kitüntetések egész sorával, ünneplőbe öltözve gyülekeztek. Dél előtt szent misén vettek részt, utána tisztelegtek az országzászló előtt.

A központot dr. Ditrich Lajos képviselte, akit Berky József szervező tiszt üdvözölt. A Berky indítványára az alakuló közgyűlés hódoló táviratot küldött a Kormányzó Urnak és a Kormányzóhelyettesnek, üdvözölő táviratot a Tűzharcos Szövetség elnökének.

Ezután dr. Ditrich szövetségi kiküldött mondott lelkes beszédet. Ismertette a Tűz-

harcos szervezet célkitűzéseit és jelentőségét a visszafoglalt Délvidéken.

A bizottság előterjesztését Péter Ferenc, a jelölőbizottság elnöke olvasta fel. A jelölést a közgyűlés közfelkiáltással elfogadta. A vezetőség a következő:

Elnök: Gróf Csáky Félix, ny. ezredes, alelnök I.: Kovács Dezső, t. hdgy., alelnök II.: Péter Ferenc, t. örm., titkár I.: Göböl Lajos t. hdgy., titkár II.: Kolter Márton t. örm., pénztáros: Illés András, ellenőrök: Podányi Gyula, Balogh Pál, számvizsgálók: Simonyi István, Kovács József, Miavecz Márton, póttagok: Csévári János, Okrés Mihály, választmányi tagok: Berta Pál, Dujmovits Antal, Fuderer József, Gombár József, Jankovits József, Koharcz János, Titz József, Varga Szilveszter, póttagok: Zsadányi István, Kovács Pál vendéglős, Vilmer István nagyvendéglős, zászló gondnok: Uraçs Mátyás, zászlótartó: Berényi István, Zászlóaljparancsnok Berky József tanító.

Ezután gróf Csáky Félix mondotta el székfoglaló beszédét. Az alakuló közgyűlés után bankett volt.

# Felmentették az árdrágítás vádja alól Ráics Mihály és Rédei Tibor kávéházigazgatókat

A zombori törvényszék csütörtökön foglalkozott másodikban Ráics Mihály és Rédei Tibor a zombori Vadászkiirt szálló r.t. igazgatóinak árdrágítási bűnjegyével. Ezalkalommal uzsoratanács tárgyalta az ügyet, Brommer törvényszéki elnök elnökletével. A vádat dr. Margalits Ede ügyészégi elnök képviselte, a védelmet pedig dr. Ráics Tamás és dr. Tür István képviselték.

A vád szerint Ráics és Rédei, mint a Vadászkiirt igazgatói a múlt év szeptember és október havában többrendbeli árdrágítást követtek el a Vadászkiirt éttermében és cukrászdájában azzal, hogy az árakat engedély nélkül 15—20 százalékkal emelték.

A bíróság a csütörtöki tárgyaláson a tanúk egész sorát hallgatta ki, többek között a Vadászkiirt valamennyi alkalmazottját kiknek vallomásából az tűnt ki, hogy Ráics és Rédei nem felelősek az árdrágításért, miután a kérdéses időben a Vadászkiirtban

minden Kartali utasítására történt.

Ráics azt vallotta, hogy ő csak szeptember 14-ig intézkedett teljhatalmulag. Kartali szeptember 15-én átvette a Vadászkiirt vezetését és közölte a személyzettel, hogy a jövőben csak az ő utasításai az irányadók, és sem Ráicsnak, sem Rédeynek az üzem vezetésébe beleszólása nincsen. Rédei is azt hangoztatta, hogy ő csak Kartali utasításai szerint járt el.

A két vádlott védője védelemnek írtat lanságát hangoztatta és közölte, hogy Ráics és Rédei csak utasításokat hajtottak végre s így nem felelősek az árdrágításért.

A bíróság úgy Ráicsot mint Rédeyt bizonyították hiányában felmentette.

Vendéglősök és korcsmárosok figyelem!  
500 hl. prima zöld-fehér bor, elsőkézből termelőnél eladó.  
VANCSURA PONGRÁC, JÁNOSHÁLMA, vasúti vendéglő.

# Engedély nélkül rádiót tartottak és nem vezették a lakók névjegyzékét

## Egész sor zombori lakost ítelt el a zombori rendőrkapitányság büntetőbírája

Dr. Csató József m. kir. rendőrfogalmazó, a zombori rendőrkapitányság büntetőbírája egész sor zombori lakos ügyében mondott ítéletet. A vádlottak engedély nélkül rádiót tartottak üzemen, illetve nem vezették lakóikról a betűsoros névjegyzéket.

A rendőri büntetőbíró rádiókészülék engedély nélkül üzemen, illetve birtokban tartása miatt Haász Sándor zombori Barát utca 6. sz. alatti kereskedőt 5 napi elzárást helyettesítő 150 pengő pénzbüntetésre, 4+1 lámpás rádiókészülékének elkobzására, s az ítéletnek rádió utján történő közhírtételre ítélte.

Kreszteff Manev (Krsziits) Zsivkó magántisztviselő Zombor, Arany János utca 54. szám alatti lakost ugyanezen kihágásért 4 napi elzárást helyettesítő 80 pengő pénzbüntetésre, két darab lámpás rádió elkobzására, s az ítéletnek a rádió utján való közhírtételre ítélte.

Podgornik Imréné szül. Gaceva Rajna háztartásbeli zombori Mátyás király utca 22. szám alatti lakost ugyanezen kihágásért két napi elzárást helyettesítő 50 pengő pénzbüntetésre, egy darab 2+1 lámpás rádió elkobzására és az ítéletnek rádió utján történő közhírtételre ítélte.

Jevrits Brankóné szül. Sztójkov Katalin, háztartásbeli, zombori Széchenyi krt. 43. szám alatti lakost ugyanezen kihágásért 2 napi elzárást helyettesítő 50 pengő pénzbüntetésre, egy darab kettő plusz egy lámpás rádió elkobzá-

sára és az ítéletnek rádió utján való közhírtételre ítélte.

Valamennyi ítélet jogerős.

A rendőrkapitányság büntetőbírája az alább felsorolt zombori lakosokat azért ítélte el, mert nem vezették az előírt betűsoros nyilvántartót a házukban lakó lakóikról:

Jankovits János malomtulajdonost 5 napi elzárást helyettesítő 50 pengő pénzbüntetésre; Arnovlyevits Milánné szül. Bikár Máriát 2 napi elzárást helyettesítő 20 pengő; Lokits István földművest 2 napi elzárást helyettesítő 20; Hajas Mátyás vendéglőst 2 napi elzárást helyettesítő 15; Léderer Irén háztulajdonost 1 napi elzárást helyettesítő 15; Parcsetics István földművest 2 napi elzárást helyettesítő 10; Schönbrunn Ferenc kereskedőt 2 napi elzárást helyettesítő 10; Bosnyák Ferenc földművest 1 napi elzárást helyettesítő 10; Matits Katalin háztulajdonost 1 napi elzárást helyettesítő 8; özv. Bittermann Sándorné 2 napi elzárást helyettesítő 8; özv. Bogyi Mihályné 1 napi elzárást helyettesítő 8; özv. Rosenberg Arnoldné 1 napi elzárást helyettesítő 8; Rajkovits Vászó 2 napi elzárást helyettesítő 12 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Ezenkívül még ötven zombori háztulajdonos ellen hozott a zombori rendőrkapitányság rendőri büntetőbírája kisebb-nagyobb marasztaló ítéletet. Az ítéletek jogerősek.

## Mennyit ér az alma?

### Hivatalos hatalommal való visszaélés miatt eljárás indult egy hódsági rendőr ellen

A hódsági csendőrség letartóztatta Amszt József hódsági rendőrt, aki az ottani vasútállomáson, önkényes rendelkezéssel, eladta egy kofa almáját féláron. Amszt a váróteremben lett figyelmes a kofára, aki 2.20 pengőért mérte az alma kilóját. Be ment az állomásfőnökhöz, miután az alma árát drágának találta, hogy megkérdezze mennyit ér az alma. Az állomásfőnök azt mondta, hogy 1 pengőt megér kilogrammonként. Erre Amszt József maga állt a kofa sár alma mellé és 1.10 pengős kilogrammonkénti áron eladta az egész almát. A pénz-

zel azonban nem számolt el, közben a vonat is megérkezett és a kofának el kellett utaznia. A rendőr vallomásaiban elmondta, hogy nem akarta ő a pénzt elvenni, sőt a különbözetet is megfizette volna, mert később rájött, hogy helytelenül cselekedett. Amszt azonban sem az alma árát, sem az az árkülönbözetet nem fizette meg, s a feljelentés alapján a csendőrség hivatalos hatalommal való visszaélés büntetése miatt letartóztatta és bekísérte a zombori ügyészségre.

## Az após és a menyecske harca

### Bezdáni vádlottak a zombori törvényszék előtt Ki verte meg az öreg Horváth Simont?

A zombori törvényszék most vonja fel a Bezdáni vádlottak a zombori törvényszék előtt Ki verte meg az öreg Horváth Simont? A zombori törvényszék most vonja fel a Bezdáni vádlottak a zombori törvényszék előtt Ki verte meg az öreg Horváth Simont? A zombori törvényszék most vonja fel a Bezdáni vádlottak a zombori törvényszék előtt Ki verte meg az öreg Horváth Simont?

Emiatt a szomszédok többször is szólaltak a Horvát-házaspárnak és figyelmeztették őket, hogy ne verjék az öregot.

Az öreg Horváth Simon azonban egyre panaszkodott a szomszédoknak és ismerőseinek, hogy

«**Én és menyem állandóan szidják, ütik, verik, s ki akarják dobní a házból.**

Az egyik tanu, Csitári Sándorné, aki Horváthék tőszomszédja, vallomásaiban elmondta, hogy tavaly Péter-Pálkor amint az udvaron foglalatzkodott, egyszerre csak figyelmes lett, hogy a szomszédok megint veszekednek, a házból kihallatszott a menyecske hangja, amint szidta az ipát

és valami zuhogó is: valószínűleg verték az öregot. A fiatal Horváthné egyre azt kijabálta: «**Kell-e pálinka,**

**kell-e pálinka?»**

— Később az öreg Horváth Simon ájtött hozzám és panaszkodott.

**Megmutatta a kezefejét, amely össze volt verve.**

Mikor Csitáriné megfedte a menyecskét, hogy nem fél az Istentől így banni egy tehetetlen öreg emberrel, a fiatalasszony mé-őt is csunyául lehordta, s a kezében lévő gyékénykötéssel, amellyel valószínűleg az öregot verte, megfenyegette, hogy neki is ellátja a baját.

A másik tanu, Reményi János is elmondta, hogy mióta az öreg a fiatalokra iratta kis vagyonkáját, állandóan veszekédnek. Az öreg Horváth öhozzá is elment néhányszor és keservesen panaszkodott: cibálják a haját, lökdösik és kötéllel verik. Tavaly nyáron mikor nála volt az öreg Simon látta, hogy össze volt verve a keze.

Az ügyész dr. Papp a legszigorubb büntetést kérte a Horváth házaspárra, míg a védő dr. Pál Sándor ügyvéd védőbeszédében kijelentette, hogy az öreg Horváth csak rágalmazza a menyét és a fiát. Kérte hogy idézzék be azt a két tanut, akik előtt

az öreg többször azt hangoztatta, hogy ő maga veri össze a kezét. A törvényszék a tárgyalást elnapolta és újabb tanúk kihallgatását rendelte el.

## 12.500 pirosszínű lábbeliutalvány kerül szétoosztásra Bács-Bodrog vármegyében

E hó folyamán 6.100 drb talpalásra jogosító 4.100 drb fejelésre jogosító és 2.300 drb. mérték után készített lábbelire jogosító összesen 12.500 drb. pirosszínű lábbeli utalvány kerül szétoosztásra Bács-bodrog vármegye területén.

Együttal szétoosztásra kerül, az utalványok alapján szétoosztott 8.500 kg. talpbőr feldolgozásához szükséges felsőbb menyiség is.

Az utalványok, éppen úgy mint eddig is, az igényjogosultság figyelembevételével az egyes községi előljárásgoknál szereshetők meg.

## Menyasszonyi fátyol megmentette hat ember életét

(MN) Különös farkaskalandnak volt a színhelye a napokban Dél-Dobrudza. A kemény hideg a farkasokat a hegyekből lekergette a síkságra és így történt, hogy egy négyszemélyes szánt éjnek idején az erdőben farkasok támadtak meg. A négy férfi közül csak az egyiknek volt puskája, azonban golyóit anélkül jóvőldözte el, hogy a kiéhezett ordásokat el tudta volna riasztani. A bestiak már a vadul vágató lovakra támadtak és a helyzet egészen reménytelennek látszott, amikor hirtelen újból szán tűnt fel. Azonban korai volt az öröm mert az új szán utasai még békésebb emberek voltak: egy pápa és egy menyasszony. A szán éppen lakodalomról jött. A vidék szokása szerint a pápa a lakodalom után a fiatal asszonyt ismét vissza szokta vinni a szülői házba. A kétségbeesett asszony sikoltozva ugrott a szánban és a hat ember éppen ennek köszönhetette, hogy megmenekült a sulyos életveszedelemből. A szél ugyanis felkapta a menyasszonyi fátylat és a kísértetiesen lobogó fehér ruhadarabot éppen a farkasok felé vitte. És most megtörtént a csoda: a farkasok, melyeket a puskalövések nem tudtak elriasztani, a levegőben szálló kísértettől megijedve hanyat-homlok futásnak eredtek. Ezekután természetesen, hogy a szerencsés megmenekülés öröme a lakodalmi ünnepek újra kezdődtek, ez alkalommal a négy új vendég részvételével.

## A „bolondos gróf”

Zeppelin gróf halálának 25 éves évfordulója alkalmával a német sajtó számos humoros esetet elevenít fel arról a megemérettéről, mellyel mint majdnem minden uttörőnek, Zeppelin grófnak is meg kellett küzdenie. A kilencvenes években történt, hogy egy hivatalos lakoma alkalmával a gróf is a meghívottak között volt. A ház urnöje egy berlini kereskedelmi tanácsos feleségét szemelte ki arra a kényes és szerrinte áldozatos feladatra, hogy a gróf szomszédja legyen, előbb azonban kíméletesen felvilágosította, hogy Zeppelin gróf elmeállapotáról valószínűleg nem minden ok nélkül rossz hírek vannak forgalomban. Nem sokára a gróf is megérkezett és ezekkel a szavakkal nyujtotta karját hölgyének: «**Oh, szegény asszonyom!** — «**Miért volnék szegény?**», válaszolta a tanácsosné. — «**Mert már biztosan tudtára adták Önnek, hogy bolond vagyok!**» Ennek ellenére azonban a tanácsosné cseppet sem unatkozott a gróf társaságában, sőt látható érdeklődéssel és helyesléssel hallgatta asztaltársasajtegetéseit. A hálás gróf ezekkel a szavakkal üritette poharát hölgye egészségére: «**Igen, repülni nem fogok, azonban úgy fogok utazni a levegőben, mint a hajóval az óceánon!**»

# HIREK

**Ugyeletes városi orvos:** Dr. Kontsek Ferenc, Szenteleky Kornél utca 12. Telefon: 331.

**OTI ügyeletes orvosa:** Dr. Kovács Boldizsár, Széchenyi krt. 3.

**Ugyeletes gyógyszerész:** Arany kereszt, Deák Ferenc krt.

**Öszentsége a pápa dr. Scheffler János egyetemi tanárt nevezte ki szatmári püspöknek.** Öszentsége XII Pius pápa dr. Scheffler Jánost, a kolozsvári egyetem kánonjogi tanárát nevezte ki szatmári püspökké és a nagyváradi egyházközség apostoli kormányzójává. Dr. Scheffler, aki egyike az erdélyi magyarság szellemi vezetőinek, 1910-ben szentelték pappá. Kiváló hittudós és ismert egyházi író.

**A délvideki közalkalmazottak és nyugdíjasok ügye.** A Budapesti Közlöny közli a minisztériumnak a visszafoglalt délvideki területen lakó volt magyar, illetőleg volt jugoszláv közszolgálati (állami, vármegyei, bányászati, városi, községi), alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák ellátásának szabályozása tárgyában kiadott 1250—1942. M. E. számú rendeletét. A kiadott rendelet az erdélyi nyugdíjrendelethez érvényesült alapelveknek megfelelően rendezi a délvideki nyugdíjasok ellátását és ez a rendezés vonatkozik a Bukovina területéről beköltöztetett volt román közszolgálati alkalmazottak nyugdíjellátására is. Az érdekeltek személyek az ellátás megállapítására irányuló kérelmeiket a községi előjárásnál (városokban a polgármesternél) beszerzendő folyamodványúrlapon 1942. évi június 30-ig terjeszthetik elő. (MTI)

**A Zeneovoda bemutatója a Zeneiskolában.** Vasárnap 29-én d. u. fél 5 órakor az első növendékhangversenyen a Zeneovoda kismuzsikusai is közreműködnek érdekes számok előadásával. A közreműködő ovoidisták a következők: Durszt Klári, Vuk szanovics Márja, Mária Kató, József Péter, Ftebler Jutka, Vlách Márta Raáb Xénia, Burnách Irma, Löchel Hilda, Vukszánovics Vera és Hoffmann Adél.

## Erős farekeszek eladók ALLIGATOR Petőfi u. 8

**Vizbeölte magát gyermekével együtt.** Paprika Károly kiskunhalasi nyomdász felesége éjszaka kéthetes leánygyermekével együtt kiment a város szélén lévő Harangos tóhoz. Csecsemőjét derekára kötötte és az alig egyméteres vízbe vele együtt belefojtotta magát.

**Vasárnap tartja alakuló közgyűlését Zomborban a Légoltalmi Liga.** A Légoltalmi Liga vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja alakuló közgyűlését a városháza nagy tanácstermében.

**Lamentációk a zombori Plébánia templomban.** A nagyszerdai első Lamentációt Nagy Lajos, a másodikat Czirfusz Károly, a harmadikat Rumbach Piroska énekl. Nagycsütörtökön az elsőt Dr. Würtz Mihályné, a másodikat Czirfusz Károly a harmadikat Deogárió István adja elő. Nagypénteken az elsőt Kellerné Illés Vilma, a másodikat Hrabovszki István a harmadik siralmat Schmidtné Marschall Gizi énekl. A nagyheti karszámokat az Egyházi Énekkar látja el a husvét vasárnapi misével együtt, melyen Gruber F-dur miséje kerül előadásra. Vezényel Kiss János, orgonán Krizmanits István. A szólokat Schmidtné, Schüll Kató, Hrabovszki István és Kandler Nándor éneklék.

**Gazdakör alakult Csantavéren.** Csantavéren megalakult a Gazdakör, amelynek következő a vezetősége: elnök Vida Péter, alelnök Kozma Péter, jegyző Cserjessy Sándor, pénztárnok Tóth Bagi József, háznagy Sinkovics Kálmán Gábor, ellenőr Tóth Bagi Pél, választmányi tagok: Sinkovics Péter, Forgó Kálmán, Földi Mátyás, Gömező Imre, Mátyás és Géza és Molnár Péter. Számvizsgálók: Dankó Antal, Pálcs Mihály és Szalkó Lajos, könyvtáros Varga Horgosi Antal.

**A magyarkanizsai földműves malomszövetkezet közgyűlése.** A szövetkezet Szommer Károly plébános elnökletével tartott közgyűlést. A jelentések szerint a szövetkezetnek 1753 tagja van. A malomszövetkezet dícséretreméltó munkát végez.

**Megalakult Kulán a Turáni Vadászok szervezete.** A szervezet vezetősége a következő: diszelnök Wighardt Ernő, elnök Prokesz Elek mérnök, társelnök Vitsek János gyógyszerész, ügyvezető elnök Futó András fonógyáros, alelnökök Pokrecz András és Tamási István, titkár Kovács Dezső, helyettese ifj. Juhász Lajos, pénztárnok Rigó Ferenc, ellenőrök Goga István és Árvai Mihály, számvizsgálók Juhász Sándor és Gálik Ferenc, ügyész dr. Schlick Barnabás, könyvtárnok Pelle Rudolf, választmányi tagok Bognár József Kovács, Hornyák János, Czinkóci Gábor, ifj. Puskás András, Bálint Mihály, Magyarits Béla, Lapis István, Petrovits István, Todor András, Kurin Károly, Nákis Sándor, Szántó Antal, Kádár Péter, Horváth Károly, Adorján Sándor, Osze István, Lóczi Jenő, Schlemender János, Kanyó Ferenc, Tályai Sándor és Juhász Lajos, póttagok Pölle József, Csizsár Antal, Kocsis András, Kádár János, Nagy Kálmán, Balog Rezső, Horváth Ferenc (batya), Bálint Sándor és Gászó Ferenc.

**Rózsahegyi Kálmán Zomborban.** Rózsahegyi Kálmán a magyar filmekről ismert kitűnő színész vasárnap Zomborban vendégszerepel. Rózsahegyi Zimányi Mártával és még több más ismert színésszel együtt a Viktória hangversenyrendező vállalat által rendezendő műsoros esten lép fel a zombori Vadászklubban.

**Zombor készül a felszabadulás megünneplésére.** Jelentették már, hogy Zombor méltó keretek között ünnepli meg a felszabadulás évfordulóját. Csütörtökön délután öt órakor a város társadalmi egyesületeinek vezetői értekezletet tartottak a város-házban. A végleges műsort csak a jövő héten állítják össze. A megbeszélésekből már is kitűnt, hogy a felszabadulás ünnepe felejthetetlen lesz.

**Husvétli különvonatokat indít a MÁV**  
A MÁV igazgatósága értesíti az utazókönnyöséget, hogy a husvétli utasforgalom lebonyolítása érdekében megerősítve közlekedtetni a személyszállító vonatok szerelvényeit. Ezenkívül a Bhdapest—Győr, Győr—Komárom, Miskolc—Munkács, Hatvan—Füzesabony, Budapest—Székesfehérvár, Csap—Királyháza, Drégelypallánk—Budapest—Cegléd, Bánréve—Rozsnyó, Pelsőc—Jolsva közötti vonalon különvonatokat helyez forgalomba. A részleteket később közöljük.

**El akarta vágni kisfia torkát egy péterrévei asszony.** Borzalmas kegyetlenséggel akarta meggyilkolni kisfiát Szilágyi Ferencné péterrévei asszony. Az anya késsel el akarta vágni a gyermek nyakát. A szerencsétlen kisfiu segélykiáltásaira a szomszédok kiszabadították a véres gyermeket anyja kezéből. Az asszony kihallgatása során azt vallotta, hogy azért akarta lemészárolni egész családját, mert férje elhidegült tőle.

**Műsoros gazdaviszga Óbecsén.** Az óbecsei téli gazdasági iskola most tartotta vizsgáját, amely után az ifjuság műsora következett. Az üdvözlőbeszédet Ördög József mondta. Csábi János elszavalta a »Zászló« című költeményt, majd Berkes Imre tartott előadást. Eszteleczky Péter szavalata után Ördög József tartott előadást. Szerepeltek még Ambrus Ferenc, Józsa László, Kőműves Ágoston. A műsor a Himnusz eléneklésével ért véget.

**Betört, mert félt, hogy puposteve lesz**  
Bósháza községben a község pénztárát a minap reggel feltörve találták. A csendőrség hamarosan elfogta a tetteseket: Hallay Gergely bűvész, Szentesi József bűvészsegédet és Péter István helybeli napszámot. Bevallották a betörést. Péter István azzal védekezett, hogy amikor vonatkozott a bűvészek azzal fenyegették meg, hogy fejőstehénre vagy kétpuppu tevévé változtatják át. Nem akart a falu csúffjává válni, különben is »annyira égett a bűvészek szemébe«, hogy nem bírt ellentánni.

**Eltemették Bácskertes község albiróját**  
Tegnap nagy részvét mellett temették el Horváth Imre jómódu gazdálkodót, községi albirót. Az albiró halálát szerencsétlen ség idézte elő. Rövid idővel ez előtt mellbe rugta a csikó és ebbe betegedett bele.

**A Nagykertben emelik fel a topolyai Hősök Emlékművét.** Az elmúlt évben gyűjtést indítottak a Hősök Emlékművének felállítására érdekében. A gyűjtés eredménnyel végződött és az emlékművet még az idén felemelik a Nagykertben. Az emlékbizottság Horvay János szobrászművészt bízta meg a mű elkészítésével. Az emlékműbe belevésik az összes topolyai hősi halottak nevét.

**Új vezetőséget választott a DMKSz bácskertes-i fiókjá.** A DMKSz bácskertes-i fiókja most tartotta közgyűlését, amelyen új vezetőséget választottak. Elnök lett Kanyó Lajos plébános, alelnök Popé Lajos községi híró, titkár Agh Antal tanító, pénztárnok Császár Mihály gazdálkodó. A központot az apatini fiók elnöke képviselte, aki beszédében összetartásra buzdította a tagokat.

**Leleplezik az új világháború első emlékművét.** A M. kir. 1. honvéd gépvontatásu tüzérsztyály Budapesten az Andrásy-laktanyában (Hungária-körút 9.) 29-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel honvéd csapatzászlófelszentelési ünnepélyt rendez s ezt követően leleplezi az 1941 évi harcok során a déli és keleti harctéren hősi halált halt bajtársak emlékére emelt hősi emlékművét. A művészi emlékmű ennek a háborúnak első hősi szobra.

B. I. 207/6.  
1942. sz.

### A MAGYAR SZENT KORONA NEVÉBEN!

**A szegedi királyi ítélőtábla**  
az árdragító visszaélés büntette miatt Petkó János ellen folvamatba tett bűnügyet, melyben a zombori kir. törvényszék mint uzsora bíróság 1942. év január hó 13. napján B. 34/2/1942. sz. a. ítéletet hozott, a kir. ügyész részéről a Bp. 385. §. a) pontja alapján a vádlott felmentése miatt a kir. főügyész 785/fü. 1942. számú határozatával bejelentett 3. sorsz. alatt írásban is indokolt és fenntartott semmisségi panasz folytán tartott nyilvános felelbiteli főtárgyaláson vizsgálat alá vett és a következőzén

#### ítélt:

A kir. ítélőtábla az osztorabírószék ítéletét a 7070/1941. M. E. számú rendelet 5. §-a és a Bp. 33. §-ának első bekezdése alapján a Bp. 385. §. 1. a) pontjában meghatározott anyagi semmisségi okból megsemmisíti.

Petkó János vádlottat bűnösnek mondja ki az 1920. évi XV. t. c. 1. §. első bekezdésének 2. pontjába ütköző árdragító visszaélés vétségében és ezért őt

az 1940. évi XVIII. t. c. 9. §. első bekezdésének első tétele és az 1920. évi XV. t. c. 1. §-ának második bekezdése alapján a Btk. 98. §-ának alkalmazásával 1000 (Egyszer) P. pénzbüntetésre mint főbüntetésre továbbá 3 (Három) évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamu felfüggesztésére mint mellékbüntetésre ítéli.

A tőle lefoglalt és bünelként kezelt szövetek elkobzását az 1920. évi XXVI. t. c. 7. §-a alapján kötelezi vádlottat, hogy a jogerős ítélet közlésétől számított 8 napon belül a jelen ítéletet a saját költségén a Zomborban megjelent »Délvidék« című napilapban egyszer közvétesse, továbbá, hogy üzletének airtján feltűnő helyen felvéven át a jelen ítélet rendelkező részét feltüntető táblát kifüggesztve tartson.

A pénzbüntetést a jogerős ítélet közlésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a 108.807 számú póstatákarékpénztári csekkszám la (Igazságügyminisztérium, Büntetés-pénzek bevételi számlája, Budapest) iavára az 1920. évi XV. t. c. 5 §-ának utolsó bekezdésében meghatározott célramefizetni és azt behajthatatlanság esetében a II. Bn. 8., 9. és 10. §-ai alapján 10 (Tíz) pengőnként egy napi fogházra kell átváltoztatni.

A hivatalvesztést és a politikai jogai gyakorlásának felfüggesztését a pénzbüntetés befizetésének napjától, behajthatatlanság esetén az azt helyettesítő szabadságvesztés büntetésnek vagy szabadságvesztésbüntetés elvülésének befejezésétől kell számítani.

Vádlott a Bp. 481. §-a alapján köteles az eddig felmerült, valamint az ezután felmerülő bünygyi költségeket az államkincstárnak megtéríteni.

A kir. ítélőtábla elrendeli, hogy az ítélet jogerőre emelkedése után a Bp. 494. §-a alapján vádlott erkölcsi és vagyonbi bizonyítvánnyal a zombori kir. ügyészségen, továbbá a Bp. 330. §-a és az 1938. évi XIX. t. c. 29. §-a alapján Bácsbodrog megye alispánjával, ugvís mint központi választmány elnökével közöltessék.

**KORLATOZZAK A ZSIDÓ ORVOSOK KIKÉPZÉSÉT.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap szerdai száma közli a belügyminiszter rendeletét zsidó orvosok gyakorlati és szakorvosi képzéséről. A zsidónak tekintendő orvosok gyakorlati képzésre eszerint nem vehetők fel, szakorvosi képzésben pedig csak akkor részesíthetők, ha tagjai valamelyik kerületi orvosi kamarának. Ezek az intézkedések nem vonatkoznak a zsidó jellegű egészségügyi intézményekhez gyakorlati, illetve szakorvosi képzésre felvett orvosokra. A rendelet kihirdetése napján lép életbe. A hatálybalépés időpontjától a gyakorlati és szakorvosi képzésben részesülő zsidóorvosok képzését nyolc nap alatt be kell szüntetni.

**Vásár Ujverbáson.** Az országos vásárt vasárnap tartják meg.

**Két szovjet ejtőernyőst fogtak el félévi bujkálás után Bulgáriában.** Szófiából jelentik: A múlt év őszén szovjetrepülőgépekről ejtőernyősöket dobtak le bolgár terület fölött. Az utolsó három ilyen ügynöknek jutott most nyomára egy délbulgáriai faluban a rendőrség. A három ügynök, egy orosz és két bolgár emigráns, egy faluban rejtőzött télen át. Amikor elakarták fogni őket, ellenálltak. Az egyiknek sikerült is megszöknie, a másik kettőt azonban elfogták.

**Bővérü, kövér egyéneknek, köszvényes betegeknek és aranyérben szenvedőknek** reggelként éhgyomorral egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz, biztos, alapos és mégis kiméletes hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

**A tej házhozszállítása esetén literenként 1 fillér felszámítható a törvényhatósági jogú városokban.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesztéssel fordult a közellátási miniszterhez és kérte azt, hogy legalább a törvényhatósági jogú városokban engedje meg, hogy a tej házhozszállítása esetén literenként 1 fillér felszámítható legyen. A közellátási miniszter valamennyi törvényhatósági város polgármesteréhez intézett 57.063-1941. sz. körrendeletében közölte azt, hogy nem emel kifogást az ellen, ha törvényhatósága területén jelenleg érvényben lévő árakhoz a tej kereskedésből történő házhozszállítása esetén a kereskedők literenként legfeljebb egy fillér házhozszállítási jutalékot számíthatnak fel. A rendelet kizárólag a tej forgalmáhozatalával foglalkozó kereskedőkre vonatkozik tehát az engedélyezett 1 filléres ártöbbletet termelők nem érvényesíthetik, még abban az esetben sem, ha a tejet a fogyasztóknak házhozszállítják.

**Felhívás.**

Felhívom az összes tüzelőanyag igényjogosult tényleges, nyugdíjas MÁV és volt J. D. Zs. alkalmazottakat, hogy akik az 1942-43 fűtési évben a tüzelőanyagukat a MÁV-tól óhajtják kivételezni, a mai naptól kezdve kiosztásra kerülő „Tüzelőanyag igénylésilap”-ok átvételére vegett saját érdekükben sürgősen jelentkezzenek a segédhivatalban.

Ezen „Tüzelőanyag igénylésilap”-okat kitöltve 1942. április 12-éig kell benyújtani, hogy részükre igényelt tüzelőanyagot előirányozhassam.

A határidőig be nem szolgáltatott „Tüzelőanyag igénylésilap”-ok tulajdonosai részére a tüzelőanyagot nem biztosíthatom, tehát azok tüzelőanyag ellátásra nem is számíthatnak.

Zombor, 1942. március hó 24.-én.

**Állomástfőnök.**

**Bácsodrog várm. Zombor, Szabadka, Ujvidék és Baja thjf. városok Vitézi Széke.**

A vármegyei vitézi szék f. hó 27-én és 28-án pénteken és szombaton délután fél 7 órai kezdettel 2 napos husvétii lelkigyakorlatot rendez, a Karmelita templomban.

Felkérem a város területén lakó, vagy tartózkodó összes vitézeket, vitézjelölteket, tüzharcosokat, valamint azok felnőtt férfi és női családtagjait, hogy a két napos lelkigyakorlaton teljes számban vegyenek részt.

Gyülekezés a Karmelita templom előtt.

Remélem, hogy felhívásom a mai időkben különös megértésre talál.

**Székkapitány.**

# KÖZGAZDASÁG

## Háborús fogyasztási korlátozások Európában

A mai világháború összes gazdasági kihatásait az egész európai kontinens minden vonatkozásban érzi. Minden nemzet saját életszükségletének biztosítására mind nagyobb és nagyobb gondot fordít. A takarékoság ma már nem jelszó hanem valóság. A különböző korlátozó rendszabályok, amelyek a nyersanyag felhasználását gazdaságosabbá, az elosztást arányosabbá és egyben igazságosabbá akarják tenni, mind ezt a célt szolgálják.

Vannak nemzetek, amelyek a küzdelemre előre felkészültek és gazdasági életüket fokozatosan bár, de ennek a célnak szolgálatába már a hábrú előtt beállították. Ez a megállapítás főleg Németországra vonatkozik, ahol a készletgazdálkodást már a békében egy előkészítették, hogy a fegyveres küzdelem megindításakor az egész ország területén szinte gombnyomásra a legapróbb részletekig igen jól működő tervszerű készletgazdálkodást tudtak életre vinni.

Németország a fegyveres leszámlálásra már jó előre tervszerű nyersanyag-gazdálkodással készült fel, tehát jelentős készleteket gyűjtött abból a célból, hogy azokat egy feszes adagolási rendszer keretei között juttassák el egyrészt a további ipari termelés másrészt a fogyasztók szükségleteinek a fedezésére.

A többi európai állam is hasonló előkészületeket tett, azonban ezek az előkészületek inkább csak elméleti síkon mozogtak és a gyakorlati kiművelődéstől távolabb voltak. Ennek eredménye, hogy a különböző korlátozó rendszabályokat ezeknél nem mindig a vezetés hívta életre, hanem az élet parancsoló szüksége termelte ki és mire a rendszabályok a gyakorlati életben megvalósultak, az értékesebb árucikkek nagy része zűrgorgalomba került, egészségtelen árspekuláció indult meg és megkezdődött a készletek gyűjtése, felhalmozása. A dolgozó tömegek áruhiányt látva, sorban állanak az utcán az élelmiszereért, ez pedig meleggáya a destruktív törekvések megindulásának.

A háború viselésére egy ország csak összes hatalmi tényezőinek erélyes összefogásával tud erkölcsileg és gazdaságilag egyaránt felkészülni. E két szempont egymástól nem választható el. Ezek alapján kell a háborús gazdálkodást előre átgondolva, tervszerűen kiépíteni. Ha a korlátozó rendszabályokat nem egy rendszeres program keretén belül vezetik be, akkor a közvélemény könnyebben megtalálja a korlátozó rendelkezések réseit és azokból saját kényelme és önös érdekeinek lehető messzemenő kihangsúlyozásával ki akarja vonni magát. Ezt a jelenséget látjuk a legtöbb európai államban.

A következőkben csak vezérszavakban akarunk rámutatni néhány ilyen jelenlétre.

### A KÖZELLÁTÁSI HELYZET ANGLIÁBAN

A szabad Angliában a közellátásügyi minisztérium minden lehetőségre felkészülni akarván 19 kerületre osztotta Angliát. Ez további több-száz önálló körzetre tagozódik. A nagyvárosokban népkonyhákat állítottak fel, mert így a rendelkezésre álló élelmicikkeket gazdaságokban tudják felhasználni.

Az árak felszökésének megakadályozására szigorú rendszabályokat hoztak, az ár ellenőrzés terén pedig igen nagy nehézségekkel küzdenek.

Bevezették az élelmickek adagolását, sőt a lakosság jobb ellátásának biztosítása érdekében a katonaság húsa és cukor fejadagját is leszállították. Tejet elsősorban gyermekek és nők kapnak. Zavarok van-

nak a tojás ellátás terén és nagy nehézséget okoz a hajótér veszteségek miatt a tengeri halak hiánya is. Erősen érezteti hatását az északi államok vajszállításainak kiesése, mert az angol ember táplálkozásában a vajnak nagy szerepe van.

A takarmányhiány oly nagy, hogy különösen a szarvasmarhaállomány csökkentése céljából kényszerűvé vált eszközöket.

1941. július hó 1-től kezdve bevezették a ruházati cikkek adagolását, jegyrendszer formájában, sőt a fogyasztókat egyes bevásárlási forrásokhoz utalják. Erőteljesen propagálják a hulladékok gyűjtését, hogy a nyersanyag-szükségletet könnyebben fedezhessék.

### Háborús gazdasági hírek

**Svédország póttakarmánnyal kísérletezik (MN)** A múlt évi rossz termés miatt Svédországnak takarmánnyal való ellátása olyan nehézségekbe ütközik, hogy sok helyen a gazdák már fenyegető és fenyegetések felhasználására kényszerültek. Az erdős vidékek állományának ellátására fenyegetőlisztet hoztak forgalomba mellyel vitamintartalmánál fogva a hírek szerint jó eredményeket sikerült elérni. Egy ló napi adagja 250-500 gramm takarmánycellulózissal vegyítve. A szarvasmarhák ellátására újabb kísérletet nagymennyiségű sást kaszáltak, melyet apróra vágva hasonlóképpen cellulózissal kevernek.

**A világ múlt évi bortelemelése (MN)** A német sajtó ideiglenes becslésekre hivatkozva a világ múlt évi bortelemelését kerek 160 millió hektoliterben állapítja meg. Ebből Európára egymagában mintegy 120 millió hektoliter esik. A múlt évi termés az 1940 évi 150 millió hektolitert meghaladja ugyan, azonban az 1929-38 évi 200 millió hektoliteres átlag mögött még mindig lényegesen elmarad.

**Csökken az angol bankbetétállomány (MN)** A „Nieuwe Rotterdamse Courant” jelenti Londonból, hogy a távolkeleten elszenvedett angol kudarcok következményeképpen az angliai magán bankbetétek csökkenésnek indultak. A Bank of England 138 millió betétállománya 1941 vége óta eddig 16 millió fonttal csökkent. A lap jelenti továbbá, hogy a bankvagyonok csökkenése egész Angliában január folyamán 1.05 millárd fontot tett ki.

**Zavarok az angol szénellátásban (MN)** A nemzeti feladatok bizottsága Angliában ismét felmelegítette a múlt évben megbukott széntermelési tervet és arra való hivatkozással, hogy a szükségesszénkészleteket a jövő télre másképpen nem lehet feltárolni, a bányamunkásoknak a hadsereg kötelekéből való ideiglenes elbocsátását követeli. A sajtó, különösen a „Daily Express” utal arra, hogy a hadsereg egyébként is tétlenkedik és a tervet meleg támogatásban részesíti. Ezzel szemben a másik részről arra is rámutatnak, hogy a szervezési hiányok következtében fellépett szénellátási nehézségek (elsietett és túl messze vezető üzembeszüntetések, a bányamunkások elvándorlásának hallgatóságos eltűrése) megszüntetésére sokkal nagyobb munkaró tartalékra lenne szükség, mint amennyinek felszabadítását a kívánt szabadságolások útján remélni lehet. A széntermelés nagymértékben való fokozása ezek szerint akkor is nehézségekbe ütköznék, ha katonai részről helyt adnának a szabadágolási kívánásoknak.

## SPORT

## A szombathelyi Haladás Bezdánban

Vasárnap a szombathelyi Haladás csapata szerepel Bezdánban. A bezdáni csapat a tavaszi fordulón még egy alkalommal sem tudott teljes csapattal kiállni. Vasárnap első ízben mutatja meg erejét és bizik a győzelemben. A csapat felállítását a következő: Hidasi, Várkonyi II, Bodrogi, Kovács I, Mezei, Ognyanov, Rémai II, Kiss II, Horváth III, Bódi és Magyar. A BSE II. csapata Zomborban játszik II oszt. bajnoki mérkőzést a ZSE II csapatával.

A budapesti Hangya Zomborban. A budapesti Hangya vasárnap a Zombori SE csapatával játszik bajnoki mérkőzést az NB III. keretében. Ez lesz Zomborban az első ideai bajnoki mérkőzés, s eziránt érthető nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Vasárnap Budapesten játszik a Topolyai S.C. Ellenfele a Magyar Pamut lesz. A csapat Kerekes József vezetésével utazik a fővárosba, felállítását a következő: Hulala, Kerekes, Kalmár, Ripczó, Kazinczi, Fenyvesi, Tóth, Rind, Mészáros, Lőrincz, Palussek.

## Kugli-hirek

A Zomborban lejátszott bajnoki mérkőzések eredményei a következők:

## LEGÉNYEGYLET—GLÓRIA 157:140

Bíró Prekl Antal. A szerencsésebb csapat győzött. A Legényegyletből Kovács I, Milánovits J. és Karajkov J, míg a Glóriából Duacsek M, Ráics A, és Márkos L. voltak jók.

## ÖREG IFJAK—BUNY. NÉPKÖR 164:161

Bíró Anisits. Az »Öregek« kitétek magukért. Az »Öregektől« Sztrilich J. Kovács J. és Szücs M, míg a B. Népkörből Kekezo vits I, Lázits R, és Kandász J. voltak jók. Tekintettel arra, hogy az »Öregeknek ez volt az első győzelmük e bajnoki mérkőzésen, mérkőzésük után a győzelmet megünnepelték.

## MENETREND

Érvényes 1942. március 23.-tól további intézkedésig.

## 1402. ZOMBOR—BEZDÁN—DUNA-RÉV—(MOHÁCS)

6.15	13.20	—	—	i Zombor Vadászkürt-szálló	é	8.10	—	20.25
6.24	13.29	—	4	Firányi-szállás fm.	é	8.10	—	20.16
6.33	13.38	—	8	Bahra-szállás fm.	é	7.52	—	20.07
6.42	13.47	—	12	Közorai erdőhivatal fm.	é	7.43	—	19.58
—	—	—	17	é Bezdán p. u.	i	—	—	—
—	—	18.00	—	i Zombor MÁV (166)	é	—	16.41	—
—	—	19.00	17	i Bezdán p. u.	é	—	14.50	—
6.55	14.00	19.02	18	i Bezdán mozi fm.	é	7.30	14.48	19.45
6.57	14.02	19.04	19	é Bezdán templomtér	i	7.28	14.46	19.43
7.10	14.15	19.20	24	é Duna-rév (balpart)	i	7.15	14.30	19.30
7.30	14.50	19.50	—	i Kiskőszeg Duna-rév (jobbpart)	é	6.50	14.05	19.05
—	—	20.10	—	é Vörösmart MÁVAUT (1411)	i	6.30	—	—
8.50	16.10	—	—	é Mohács MÁVAUT (1411)	i	—	12.45	17.45

fm = feltételes megállóhely

## A Délvidék német nyelvtanfolyama

Írja: Dr. Végh Zoltánné középiskolai okl. tanár.



Was machst du mit dem Apfel. Das ganze Gasthaus achtet auf uns.

Die Melone ist kalt, wie Eis, sie war gut eingekühlt.

Die Melone ist ein ungarisches Obst, sie wächst nicht überall.

Die Zuckermelone habe ich auch gerne, doch ein wenig schwer verdaulich.

Die Wassermelone auch.

Mit csinálsz az almával? Az egész vendéglő minket figyel.

Ez a dinnye olyan hideg, mint a jég, jól be volt hűtve.

A dinnye magyar gyümölcs, nem mindenütt nő.

A sárga dinnyét is szeretem, de nagyon nehezen emészthető.

A görög dinnye is.

## LEGÉNYEGYLET—TOREKVÉS 187:180

Bíró Nagyvinzski L. A mérkőzés végig izgalmas volt. A Legényegyletből Kovács G. Horn I. és Karajkov J, míg a Törekvésből Szücs J. Matarics I. voltak jók.

## BÁNÁT—BUNYEVÁC NÉPKÖR 201:134

Bíró Anisits M. A saját pályáján játszó Bánát súlyos vereséget mért a B. Népkörre. A Bánátból Szávcsics M, Szávcsics B. és Paripovits R, míg a B. Népkörből Lázits R. Haska F. és Kekezo vits I. voltak jók. — Értesülésünk szerint a B. Népkör a mérkőzést megövtá.

## M.T.E.—FELSŐVÁROS 165:124

Bíró Khün J. A saját pályáján játszó MTE biztosan győzött. Az MTE-ből Tomajek J. Nagy K. és Zsiha I, míg a Felsővárosból Gálic L. Juhász F. és Morber J. voltak jók.

A kisorsolt Glória—Szelence mérkőzést nem játszhatták le, tekintettel arra hogy a kisorsolt bíró nem jelent meg.

Vasárnap a következő mérkőzések Törekvés—Öreg Ifjak, Szelence—M.T.E. Legényegylet—Bánát, B. Népkör—Glória.

## A rejtélyes talizmán (16)

IRTA: CLEM YORE

— És amennyire tudom, nem is mondotta meg senkinek. Miután sok pénzt szerzett, elment távoli vidékre és sohase tért többé vissza a középső vagy az alsó Yukon vidékére. Hallottam arról, hogy Dél-Alaskában volt és a Yukon alsó folyásánál, de az északi vidékeken mi régi aranykutatók soha többé nem találkoztunk vele, sem én, sem bármelyik másik cimborám. Tudja-e, hogy miért tartotta magát távol régi cimboráitól és különösen tőlem?

— Miért?

— Azért, mert ez az ember, aki az ördög is megverekeedett volna, hirtelen félni kezdett.

— Mitől?

— Hogy a nyomában eltalál valaki ahhoz az érhez, ahol azt a tiz táskát aranyat találta. Miért? Ezt nem tudom. Valami borzasztó dolognak kellett vele történnie azután, hogy engem elhagyott.

— De mi a neve?

— „Napsugár” Neill Jim.

Jim lélegzete elakadt, mindent értett már. Amikor pedig Touhey elmosolyodott, tisztában volt azzal, hogy elárulta magát.

Touhey így folytatta:

— Májusban lesz két éve, hogy Seattleben jártam különböző bevásárlások céljából. Aznap, amikor hazaindultam a hajóval, azt olvastam az újságban, hogy „Napsugár” Neill Jim fiát emlegetik egy Legg Alonzo bankár titokzatos megvilkolásával kapcsolatban.

— Különös történet — jegyezte meg Jim és igyekezett nyugodtnak látszani.

— Valóban. Nem volt ez sajtósági történet? A fiu arcképét az újságok a címlapon közölték. Kivágtam a legjobb képet, mert egyáltalán hasonlítot meg halt társamhoz. Azóta a képet mindig magamnál hordom.

— Ráakadtak-e valamikor a fiu nyomára?

— Erről nem hallottam semmit sem.

— És... valóban ő ölte meg a bankárt?

— Az újságok erről nem írtak. Ugy látszik, hogy valaki rálőtt Leggre és ő két óra hosszat eszméletlenül fektet, de azután megához tért. Az asztalon mellette levő telefonon felhívta a rendőrséget, de amikor a rendőrök odaértek, kénytelenek voltak az ajtót feltörni. Az orvosok felélesztették, de csak annyit tudtak belőle kiszéni, hogy Neill Jimmel akar beszélni.

— De miért gyanúsítják a fiatal Jimet a gyilkossággal, mi érdeke lehetett Legg elpusztítására?

— Hogy érti ezt a kérdést?

— Én?

— Igen, maga, Jim?

— A névem Morissey Dermot.

— Fiam, idefigyeljen! Barátja vagyok és azért jöttem ide, hogy ezt magának megmondjam. Amint megláttam, azonnal megismertem. Nézze jól meg ezt itt.

Touhey elővette tárcáját és abból apróra összehajtogatott papírost vett ki. Amint Jim ránézett az összegyűrt újságlapra, azonnal felismerte a saját arcképét. A kép alatt ez a szöveg állt:

„Neill Jim bányamérnök, aki a világháborúban a seattlei repülőek egyike volt, fia a nemrég meghalt Neill Jimnek, aki Alaskában utóró bányászakért és aranykutató volt. A rendőrség a Legg Alonzo-féle lövöldözéssel kapcsolatban keresi. Legg még életben van, noha a sebé életveszélyes. Ma fogják megoperálni.”

Jim az újságból kivágott szelvényt visszadta Touheynek és azután gyorsan felállt és távolabbra ment Touheytől.

Maj hirtelen kitérő haraggal így kiáltott fel:

— Én nem löttem le Legget és élve nem megyek oda vissza!

— Fiam, üljön le — mondta Touhey — és ne izzadjon.  
— Ördög és pokol! Azt hiszi maga, hogy a bolondját járathatja velem! Ha igaz, hogy atyám társa volt, adjon nekem pár óra előnyt, mielőtt feljelenek.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára szavankint 10 fillér. Terjedelmi minimum-10 szó. Jelzés hirdetések kezelési költsége 20 fillér. Csak felülbévezett jelígis leveleket továbbítunk. — Kérdézőkódokhoz válaszbélyeg melléklendő.

Sarok üzletház Zomborban, volt Sáfrány vegyeskereskedés eladó. Érdeklődni: Schweidl József u. 17. a-1469

Eladó Dob utcában szép háztelek. Értekezni lehet Erzsébet tér 9 szám alatt. a-1470-f

Keresek 3—5 szobás száraz házat bérebe, esetleg mezevételre is. Ajánlatokat Maximovits fűszerüzlet, Zombor, Szt. Gvörög tér. a-1466-f

Családi ház eladó Hosszu utca 12. Érdeklődni ugvannott a déli órákban. a-1460-f

Keresek női irodai alkalmazottat. Cim: Zombor, Zöldkert utca 23.

Vendéglős urak! Előrendő pálinkát, míg a készlet tart napáron szállít Szili Gvörög bor- és gyümölcs-szeszfőzdéje Jánoshalma. a-1463

A Zombori Halászlé Szövetkezet fix fizetéses halórt keres. Jelentkezzenek rokkantak, vagy más erre alkalmas egyének március 31-ig. Jelentkezni a Szövetkezet hivatalos helyiségében Flórián utca 11. a-1458-f

Komplett sörraktári berendezés (sörfejtő, üvegmosógép, stb. villanymotórral) teljesen modern, eladó. Érdeklődni: Zombor, Hitler körút 19. a-1464

Telefonszámunk 2-07